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Az osztrák-magyar bank igényei. 
A bankszabadalom meghosszabbitását 

ezélzó tárgyalások bevezetésekor az osztrák- 

magyar bank és kormányzója: Kautz pro- 

fesszor annak idején oly igényekkel léptek 

fel, melyeket a két állam kormányai egy- 

értelmüleg ignoráltak, a közvélemény pedig 

határozottan elitélt. 

Ezért aztán a bankkormányzó ur hiában 

akarja a szabadalom tárgyában folytatandó 

tárgyalásokhoz való képtelenségét azzal men- 

teni, hogy az egész magyar sajtóról és a 

magyar pénzügyi szakférfiakról azt állitja, 

hogy azok mit sem értenek az egész kér- 

désből. Miután ezt a furcsa pénzügyi böl- 

csességet senki sem vette komolyan, más 

manőverhez folyamodnak a bank intéző em- 

berei, a mennyiben a vezértitkár: Mecen- 

seffly Emil háta mögé bujnak, a ki ,Az osz- 

trák-magyar bank szabadalmának értéke és 

ára" czim alatt egy röpiratot adott ki. 

Nemes Mecenseffy vezértitkár urnak meg 

kell adni az elismerést, hogy van bátorsága 

nyiltan kifejezni a tulajdon véleményét, ha 

helytelen is az, — még pedig a saját neve 

aláirásával. 

Mecenseffy vezértitkár urnak a füzete 

hozzájárul a bankvezetőség komédiázásának 

megszüntetéséhez. Ámbár a bank legutolsó 

közgyülésén még egy kisérletet tett a kor- 

mányzó ur, hogy e kérdésben ujabban meg- 

téveszsze a közvéleményt; t. i. kijelentette, 

hogy Mecenseffy vezértitkár e füzete annak 

szigoruan privát munkája. 

Gyakorlati tekintetben a kormányzónak 

ez a kijelentése nem bir fontossággal. Az 

emlitett füzet az osztrák-magyar bank saját 

kiadásában jelent meg és teljes nevével alá- 

irta azt a bank egyik legmagasabb hivatal- 

noka és tulajdonképen való vezetője. 

Mecensefty vezértitkár munkája legalább 

azt a dicséretet érdemli meg, hogy az egy 

gyakorlati tapasztalatokkal biró pénzügyi 

bürokrata nagy szorgalommal és buzgóság- 

gal készitett anyaggyüjteménye. 

Midőn Mecenseffy ur. ha a legegyolda- 

lubb módon is, a bank érdekszempontját 

érvényre juttatja, ha igazságosak akarunk 

lenni, el kell ismernünk, hogy ezt bankszak- 

férfiui szakavatottsággal teszi. 

Mecenseffy vezértitkártól nem lehet el- 

vitatni azt az érdemet, hogy érdekes szá- 

mokat és adatokat szolgáltat a bankkérdés 

tisztázásához. Ezt az érdemet éppen nem 

csökkenti az, hogy a vezértitkár urnak ép- 

pen ezek a számai és adatai teszik lehet- 

ségessé, hogy a bank saját érveivel és ál- 

litásaival bizonyitsuk be követeléseinek hely- 

telen és tarthatatlan voltát. 

lgy a jegybank hasznának kiszámitása, 

a mint azt Mecenselfy ur teszi, teljesen hely- 

telen a számitási példa felállitásában. - A 

7.170,000 frt átlagos nyereséget az 1888- 

1893. években, a 90 millió forint részvény- 

tőkére kell felosztani. A vezértitkár saját 

állitása szerint a részvényesek átlag mintegy 

7 millió forint osztalékot kaptak, azaz kö- 
rülbelül T4%-ot az adó levonása után. 

A vezértitkár jóakarata, hogy a rész- 

vényeseknek szolgáljon, arra a végkép hely- 

telen és önkényes áliitásra csábitja őt, hogy 

ez 127.300,000 forintnak a nyeresége, vagyis 

a részvénytőkének és a mintegy 37 millió 

forint tartalékalapnak együttvéve. Ez a ra- 

vasz számitási remeklés csak arra való, hogy 

7.8/ haszon helyett fiktiv módon csak 5:393 
százalék haszon legyen kimutatva. 

Minden bankár és minden kereskedő 

tudja, hogy az ilyen szemfényvesztő arith- 

metika egyszerüen hamis. Minden részvény 

jövedelmét csak a részvénytőke után lehet 

számitani. Ehhez a tartalékok hozzászámitása 

feltétlenül helytelen. A tartalékok ugyanis 

arra valók, hogy rendkivüli veszedelmek 

ellen biztosságot nyujtsanak. Csak ezért gyüjt 

minden részvénytársaság tartalékalapokat. 

Mecenseffy vezértitkár ur számitása tehát 

csekély 37.300,000 frtnyi számitási hibával 

téves. Ez okból épp ily helytelen a bank- 

szabadalom értékének kiszámitása. Továbbá 

azért is, mert éppen ezek a nagy tartalék- 

alapok eredményei és bizonyitékai a bank- 

szabadalom rendkivüli előnyeinek. 

Épp ily hamis az az arithmetikailag erő- 

szakos remekmű, a mely a 4248%-os átla- 

gos kamatlábot az osztalékjövedelemből le- 

vonja, hogy aztán a fennmaradó különbö- 

zetet adja ki a bankszabadalom értéke 

gyanánt. 

Hogy a tartalékalapra vonatkozó felál- 

litás mennyire vét nemcsak a fináncztudo- 

mány ABC-je, hanem a gyakorlati financziá- 

lis okosság ellen is, az kitünik a következő 

tényből : 

A német birodalmi bank szabadalmi szer- 

ződése szerint a szabadalom lejártával a 

tartalékalapok legnagyobb része az állam 

birtokába megy át. Ez pedig azért történik, 

Képek a a keletről. 
Irta: Veszprémi Soma. 

V. A tánczoló dervisek és önkinzó perzsák. 

Az izlam vallás sokat veszitett ugyan fana- 
tizmusából az európai czivilizáczió hatása alatt, 
mindazonáltal a ki közvetlen szemlélője egyes vak 

vallási buzgóságból eredő czeremóniáiknak, be- 
ismeri, hogy Mohamed ivadékai ilyen alkalmak- 
kor az őrültséggel határos, Allah előtt tán ked- 
ves, de a nézőkre visszatetsző és a vallási érzést 
cseppet sem emelő dolgokat visznek véghez. 

Olyan ember, a ki a maga szemeivel nem 
látta, szinte hihetetlennek fogja tartani azt, a mit 
itt leirni fogok s a minek Konstantinápolyban 
való tartózkodásom alkalmával tanuja voltam. 

Ezuttal csupán a tánczoló és üvöltő dervi 
sekről és a si-ita perzsák moharrem-ünnepély 

akarok megemlékezni. 

A tánczoló derviseknek többek között Pérá- 
n, a török császárváros európai negyedében is 

mploma; ellenben azoknak, kik az üvöltő 
at akarják megcsodálni, már Szkutáriba, a 

zsiai oldalra kell átmenniök. 

E péntek ne egy smerásommel 

nokban egy mozlim szolga leveté lábainkról a 
galosnikat s aztán elvette tőlünk az öt piaszter- 
nyi belépődijat (baksist), melyet a mindig nagy 
számmal megjelenő európaiaktól valószinüleg 
templomuk javára szednek. 

Az imaház zsufolásig telve volt. A karzaton 
elegáns európai hölgyeket lehetett látni. A mosé 
középső részében egy manege-alaku elkeritett he- 
lyen, mely szőnyegekkel volt leboritva, már javá- 
ban járták a dervisek szédületes tánczukat. Fönn 
a karzat hátterében láthatatlan gyermekkar éne- 
kelt s egyhangu taktussal verték a tamburint. 
Ott forgolódtak kinyujtott karokkal, becsukott 
szemekkel, meztelen lábakkal az ének és tambu- 
rin hangjai mellett a próféta szent papjai. Hosz- 
szu, derékon övvel átkötött, lobogó köpenyükben, 
magas süveg-alaku sapkájukban nem valami kel- 
lemes benyomást tesznek a nézőre. A szédületes 
tánczot a kórus, zene és a dob ütemei szerint hol 
gyorsabb, hol lassubb tempóban járják, és mind- 
annak daczára, hogy csukott szemekkel és közel 
egymáshoz keringenek, egyik a másikat — cso- 
dálatosképpen – sohasem érinti. 

Kimondhatatlan furcsa benyomást tett reánk 
eme halotthalvány arczu, lobogó szoknyás fér- 
fiakból álló csoport, a mint órahosszat, minden 
félbeszakitás nélkül kering és tánczol a monoton 
és mélabus melodiáju ének hangjai mellett. Tdő- 
közönkint főpapjuk intésére megállanak, körben 

összefogóznak és előre-h itra dobálják testüket a 

zene és ének ütemei szerint, miközben folyton 
imádkoznak s egyre Allah nevét kiabálják. 

Adott jelre ismét szétoszolnak s papjuk előtt 
mélyen meghajolva, ujra kezdik őrült módon járni 
a szédületes tánczot. 

Megtörténik, hogy némelvik kimerülve, te- 
hetetlenül rogy le a szőnyegre, a hol kipiheni 
magát s aztán ujra a többihez csatlakozik. 

z üvöltő dervisek czeremóniája abban kü- 
lönbözik a többiekétől, hogy ők az istenitisztelet 
alatt állati hangokhoz hasonló üvöltésben törnek 
ki s dühödt fanatizmusuk ilyen alkalommal való- 
ságos őrjöngéssé fajul. 

Másik érdekes nevezetessége Konstantiná- 
polynak a perzsák moharrem-ünnepe, melyet az 
izlam vallás si-ita nevü szektája minden eszten- 
dőben, a moharrem hónap tizedik és következő 
napjain ünnepel meg. 

E szekta alapitója Ali Abu Taleb kalita 
vala, a ki vitéz Rolandként a próféta zászlója vé- 
delmében esett el. Fiait, Hasszánt és Husszeint, 
orgyilkos kezek ölték meg, az elsőt Medinában, 
a másodikat a kufai sivatagon, Kerbela város 
mellett, a mely ma is zarándokhelye e szekta 
hiveinek. 

Ali e két fiának, mint vallásuk reformátorá- 
nak és mártirjainak ünnepét mai nap is megülik 
a perzsák azon módon, mint évszázadokkal ezelőtt, 
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mert ezek a tartalékalapok éppen a jegy- 

szabédalom kihasználása által teremtettek. 

Befejezésül még csak egy különösen 

durva pénzügyi tévedésre utalunk, az angol 

bankkal való összehasonlitásnál. Mecenseffy 

ur elfelejti az általa tett összehasonlitásnál 

megemliteni, hogy az angol bank az állam- 

nak adott haszonrészesedésen kivül teljesen 

dijtalanul végzi Nagy-Britannia állami adós- 

ságainak összes kezelési munkáját. 

A beszámoló alkalmával, melyet Tisza Kál- 
mán volt miniszterelnök szeptember hó 2 án tart 
Nagyváradon, rendkivüli ovácziókat készitenek 
számára nemcsak Nagyvárad városa, hanem egész 
Bihar vármegye és a szomszéd vármegyék is. 

Miután Tisza Kálmán önkéntes lemondása 
óta saját elhatározásából oly következetes hall- 
gatást parancsolt magának, a mely minden volt- 
miniszterelnöknél egész Európában a legnagyobb 
ritkaságok közé tartozik: különösen nagy vára- 
kozást füznek ehhez az államférfiui enuncziáczió- 
hoz, a melylyel Tisza Kálmán ritka önmegtaga- 
dással követett hallgatag magatartását megszakitja. 
A Tisza család nagyváradi barátainak körében azt 
hiszik, hogy Tisza Kálmán beszédének legfonto- 
sabb és az egész országra nézve felette jelentő- 
séges része ama nyilatkozatokból áll, melyeket a 
volt-miniszterelnök a közigazgatási reformról teend. 

Az egyházpolitikai reformok ügyét és a libe- 
rális eszméknek ebben a korona és a magyar par- 
lament mindkét háza helyeslése által elért győ- 
zelmét az irányadó pártvezérek ma már annyira 
bevégzett ténynek tekintik, hogy e tárgyban uj, 
érdemben fontos enuncziácziókat nem várnak. – 
Annál kevésbbé várnak ilyeneket, minthogy Tisza 
Kálmán államférfiui sajátossága felett mindig az 
a konzervativ eszme uralkodott, hogy Magyaror- 
szágon a pártokat lehetőleg menten és szabadon, 
függetlenül kell tartani a valláskülönbség befo- 
yásától. 
Miután Tisza Kálmán korábbi kijelentései 

szerint a közigazgatási reform abszolut szükséges- 
ségét némi idő multán elkerülhetlennek mondotta 
ő maga is: az e tárgyban Wekerle miniszterelnök 
által kifejtett müködési programm után Tisza Kál- 
mán enuncziácziói nagy befolyással lesznek az 

összes pártokra. 

De arra nézve is ujabb bizonyitékot fog szol- 
gáltatni Tisza Kálmán volt-miniszterelnök beszá- 
moló beszéde, hogy a szabadelvü párt belső egyet- 
értése és megbizható, a közös elveken nyugvó 
összetartó ereje további nagy haladást tett We 

kerle miniszterelnök alatt is. 

sgztambulban alkalmam volt egy ily rendki- 
vül érdekes, habár nem kellemes látványt képező 

ünnepélyt végignézni. 
Egy nagy bérházban, a Valide-Sultana-Hán- 

ban tartják ezen czeremóniát (Jan Ashura) nap 

nyugta után, azaz tizenkét órakor a török idő- 

számítás szerint. 
Az egész hán (ház) ez alkalomra aréna mód- 

jára lőn átalakitva. Körös-körül perzsa szőnye- 
gekkel teleaggatott páholyok voltak felállitva. A 
czölöpöket, falakat és a fakeritést fekete tüllel 
vonták be. A páholyokban karszékek és pamla- 
gok állottak a kiváncsi európaiak számára. Tar- 
kán feldiszitett lámpák és ragyogó üvegvirágokkal 
bporitott csillárok világitják be a czeremónia szin- 
helyét, melyet girlandok választanak el a néző- 

tértől. 
(Vége következik.) 

Apróoóságok. 

A szakáll. 
Feigelbaum ur elhatározta, hogy szakállát 

levéteti. 
Meg lesz lepetve a feleségem! – mondo- 
gatta magában, a mint szépen kisimitott állal ki- 
jött a borbélytól. 
Hazamegy. Benyit a szobájába. A menyecs- 
ke elébe siet és tüzesen megcsókolja. A férj elé- 
gülten szól : 

Neked is tetszik a változás, ugy-e ? 
Ekkor az asszony felsikolt: 
— Jaj nekem, Adolt! Te vagy ? 

Ebben van a legmegbizhatóbb kezessége 
annak, hogy az állami közigazgatási reform biz 
tosan sikerül, a mit a magyar állam egysége és 
nemzeti konszolidálódása okvetlen megkövetel. 

Román dolgok. 
A szép izlésü irmodor. 

„Gazeta", megemlitvén, hogy a Pável 
püspök elleni tüntetők ellen a per folyamatba 
tétetett, igy folytatja: ,Közel 5000 egyén rohanta 
meg a püspök palotáját s a papnöveldét, melyek- 
nek ablakai a dühös hordák áldozatai lőnek 
(vietima hordelor turbate). Azonban a vadak 
(sélbaticii) ennyivel nem elégedtek meg." 

Már most mondaná meg a ,„Gazeta", hogy 
kik voltak, mik voltak azok a román diákok, a 
kik 40 bérkocsin botokkal, pisztolyokkal rohan- 
tak meg Bukarest közelében 18 magyar iparost, 
széttépték zászlójukat és megégették. Hát azok az 
„Adeverul" munkásai kik és mik voltak, a kik e 

hős diákokat kegyetlenül elpántolták? Ime, a 
szabad Romániában is történnek kihágások, de 
mi nem adjuk vissza azokat a durva czimzéseket. 
Annyi azonban igaz, hogy jobb izlést szeretnénk 
észlelni a „Gazetá"-ban is, mint a fennebbi kité- 

telek és még hozzá ez is: „Cavalerii vandalismu- 
lui dela Torda", azaz: „a tordai pusztitás lo- 

vagjai". 
. 

Az erdélyrészi román közmüvelődési egylet 
1893. évi jelentéséből közöljük a „Gazeta' után 
a következő adatokat: Az egylet vagyonának 
kezelése ebben az évben teljes pontossággal folyt 
le. Csak a tagok évi járulékainak befolyása hagy 
némely kivánni valót, de a legközelebbi időkben 
e tekintetben is javulás állapitható meg. A köz- 
alap 1893. évi bevételei 19.504 frt 18 kr, kiadá- 
sai 16.001 frt 18 kr, pénztári maradvány 3503 
frt 04 kr. A közalap vagyona 1893. deczember 31- 
kén 166.757 frt 50 kr. Az egylet által kezelt ösz- 
szes vagyon 193.499 frt 80 kr. Alapitó tag volt 
79, élethosszig fizető tag 175, évi tag 397. Könyv- 
tára áll 3176 műből 7113 kötetben, 4721 füzet, 15 
térké. Tiszteletpéldányok: 1. A Transilvania. 2. 
Gazeta. 3. Telegr. Roman. 4. Luminatorul Buko- 
vinából. 5. Familia. 6. Minerva. T7. Biserica si 
Scola. 8 Foila diecasana. 9. Scóla poporala. A 
„Transilvania", az egylet közlönye, 900 példány- 

ban osztatott szét. 
A kormány közegei a fiókok gyüléseinek 

megtartását eltiltották. Segesvártt és környékén 
uj fiókegylet (osztály) keletkezett, de a dévai, 
szamos-ujvári és tordai osztályok semmi életjelt 
sem adnak magukról. Nincsenek szervezve a mó- 
csi, csáki-gorbói, tagok hiánya miatt; a szelis- 
tyeit is csak egy a központból kiküldött tag birta 

szervezni. 
Az inditványok sorában Majoru Gergely, a 

„Gazeta" szerkesztője, miután a pénzügyi bizott- 
ság jelentéséből örömmel vette tudomásul, hogy 

az egylet 33 év óta halad, nincs megelégedve az 
eddigi előrehaladással. Hivatkozik azon lelkese- 
désre, a melylyel az öregek ezen egylet felvirág- 
zására működtek, és fájdalommal állapitja meg 
ezen lelkesedés hanyatlását, mintha elfeledték 
volna, hogy küzdelmeik alapját a román nép 
nemzeti kulturája képezi. Népkönyvtárak alapitá- 

sát hozza javaslatba. 
Dr. Barcian kiemeli a szász-sebesi és vidéki 

osztály meleg érdeklődését az egylet iránt a mos- 
tani közönyös időkben; hivatkozik a hátszegi ha- 

tározatra, mely szerint minden osztály két-két 

tagot köteles küldeni a közgyülésekre, 
és ime, 33 

osztály közül csak 14 jelentette be a küldöttséget 

s ezek közül is csak 9 osztály küldöttei jelentek 

meg s igy 24 osztály küldöttei nem jelentek meg. 

Inditványozta, hogy az elmaradó küldöttségek 

névsorát vegyék jegyzésbe." 
Tény, hogy ha nem politizáltak volna olyan 

sokat a passzivitás köpenye alatt, ugy ma, 
év 

után, az Assotiatiunea" vagyona legalább egy 

millió lehetne. Ezen a közgyülésen az értelmiség- 

ből kevesen jelentek meg. 

A fogarasme gyei román n
éptanitók. 

Fogarasról irják a Gazetá"-nak, hogy a 

sepsi-szt. györgyi póttantolyamról el
illant tanitó- 

kat a szolga irák megidézték és jegyzőkönyvre 

létették, hogy miért hagyták oda a tanfolyamot 

és miért nem állottak elő a vizsgálatra. Tudósitó 
ném tudja, hogy kinek rendeletéből teszik azt a 
szolgabirók. Azután bámulja Herszényi Imre fo 
garasjárási szolgabirót, a kinek herszényi unokái 
tiszta oláhok, bámulja Rusz szolgabirót is, azt ta- 
nácsolja nekik, hogy bajlódjanak a községi birák- 
kal, jegyzőkkel, és lőrökkel, tanitóknak 
pedig hagyjanak békét, mert addig jár a korsó a 
kutra, mig nyaka szakad. 

Erre azok a szolgabirék meg is ijednek és 
nem (?) idéznek meg több szökött tanitót. 

Értesités az 1894 95-ik tanévről. 
A brassói róm kath. főgymnáziumnál a sza- 

bályszerüű beiratások szept. 1 én,8-án és 4 én lesz 
nek. A tanitás szept. 5-én veszi kezdetét. 

A kik első izben iratkoznak be ezen gimná- 

ziumhoz, az előző osztályról szóló iskolai bizonyit- 
ványon kivül keresztlevelöket és himlőoltási bi- 
zonyitványukat is kötelesek bemutatni. 

Az első osztályba beiratkozni kivánók nem 
lehetnek 9 évesnél fiatalabbak, sem 
idősebbek. 

A fizetendő évi tandij 8 frt, illetve 16 frt. o. é. 

Brassó, 1894: aug. 30. 

12 évesnél 

Az igazgatóság. 

Irodalom. 
Vettük „Az Erdélyrészi Magyar Közmüvelődést 

Egylet debreczeni fiákjának Tönténete" czimü kis fü- 
zetet 1890. évi január 19-től 1893. évi deczember 

19 éig 
A történet érdekesen, meleg hazafias érzület- 

tel ecseteli a debreczeni Emke választmány meg 
alakulását, négy évi munkásságát, a mely egye 
nesen tőkegyüjtésre szoritkozott, minthogy az al- 
kotásokat a központi választmány intézi. Négy év 
alatt 9639 frt O7 krt gyüjtött, ebből a központba 
beküldött T7372 frt 10%, krt. Ujabban a központba 
küldendő 504 ífrt 36 kr. Igy a központba juttatott 
egész összeg TST76 Írt 46, kr. A fiók részére ma- 
radt készpénzben 903 frt 4!/, kr, a melyet helyi 
jótékony czélokra fordit e választmány. 

Ha ez a derék Emke választmány igy foly- 

tatja az elkezdett hazafias munkát. akkor 33 év 
alatt többet gyüjt egymaga, mint az Asotiatiunea 
33 óv alatt 3 milliló román között gyüjtött és 

iskolába beleépitett 
l 

1 egyetlen polg. leá 

Jótékonyczélu mulatság Hosszufaluban. 

A hosszufalusi ev. ref. misziói egyházközség 
1894 évi augusztus 19-én templomépitési költsé- 
geinek pótlása czéljából a Jilk-féle sörkertben 
Ferencz Józsefrend lovagja Sepsi-szentiványi Mél- 
tóságos Henter Gábor egyházi főgondnok és járási 

ur védnöksége alatt nyári mulatságot 

rendezett. 
E nemes czélu mulatság eredményéről aka- 

runk a nyilvánosság előtt — tks. szerkesztő ur 
szives engedelméből — beszámolni az alábbiakban: 

Az összes bevétel volt 115 Ífrt 75 kr. Kiadás 
39 (rt 27 kr. Tiszta jövedelem maradt T6 frt 48 kr 
Ehhez felülfizetni kegyesek voltak : MlIgs. Hentor 
gábor ur 10 frtot; Rasz János két frtot; Magya 
rosi Ferencz, Fekete József, Lukács Károly, 

Stein család , Karácson Dénes, Dr. Póka Dozső, 
Gál József, Dimény György és Krippendörfer Sá- 
muel urak 1-1 frtot; Domokos lstván, Albert 
Józsefné, Szabó László, Thal Adolf, Szotyori Jó- 
zsefné asszonyságok és urak 60-60 krt; Török 
József, Bardócz csendőrőrsvesető és Pakucs Zsig- 

mond urak 50–50 krt; Nagy József ur 40 
kit: 

Sipos János, Pál István, Mihály Péter, Klein F1 

gyes, Kohn Adolf és Szőcs Ilyés urak 20–20 ki 
Knzi Gusztáv, Létz Márton, N. N., B. R., N. N, 
N. N. és Krippendörfer Lajos urak 10-10 krt; 
Sternfeld Károly 5 krt. 

Hogy e jótékony czélu mulatság — daczára 
az időjárás veszélyes voltának s daczára annak, 
hogy azok közül, kiknek részvételére a helybel 
között méltán számíthattunk, általában keve 
jelentek meg — aránylag ily szépen sikerül 
első sorban egyh. főgondnok Méltóságos H 
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Gábor urnak köszönhetjük, ki a védnökség szives 
elvállalásával s a nemes ügyek iránt melegen érző 
kedves nejével a távolból való megjelenése által 
nagyban hozzájárult ugy az erkölcsi, mint az 
anyagi sikerhez. Fogadja azért hálás köszöne- 

tünket. 
Szintén hálás köszönetet mondunk ugy a 

nemeskeblü felülfizetőknek, mint az összes jelen- 
voltaknak, kiknek czéljuk e megjelenéssel nem 
csupán az volt, hogy mulassanak, hanem főleg: 
hogy egy kulturális eczélt elősegitsenek. 

Fogadja hálás köszönetünket tks. Jilk Ernő 
ur azon szi égeért, hogy it mint min- 
dig ezuttal is ingyen bocsátotta rendelkezésünkre. 

Az egyháztanácsnak Hosszufaluban, 1894. 

augusztus 26-án tartott üléséből : 

Zsimond Károly, 
ev. ref. lelkész, elnök. 

Veres Sándor, 
jegyző. 

KÜLÖNFEÉLEK. 
- A király és a czár találkozása. Mint a 

„Grasdanin" jelenti, gróf Wolkensteinnak, a pé- 

tervári osztrák követnek elutazása. Ferencz József- 
nek Sándor czárral való találkozásával van kap- 
csolatban. Ugyancsak a Grasdanin szerint Loba- 
now Persiani herczeget bécsi orosz követnek ne- 
vezte ki. 

Jfózsef főherezeg beteg. Mint részvéttel 

értesülünk, József főherczeg, ki most Alcsuthon 

időzik, néhány nap óta ágyban fekvő beteg. Baja 

hülésből keletkezett tüdőhurut, melyet nagy- 

foku láz kisér. Dr. Bauer Antal udvari orvost ma 

a beteg főherczeg házához hivták Alcsuthra. 

Ugyancsak ma érkezett Alcsuthra Margit főher- 

czegnő férjével, Thurn-Taxis herczeggel. Esküvő- 

jük óta most jöttek először Alcsuthra, szüleik 

meglátogatására László főherczeg vakáczióját 

szintén Alcsuthon tölti. 
A herczegprimás Rómában. Vaszary Ko- 

los herezegprimás, mint Rómából távirják, a jö- 

vő hét elején érkezik Rómába, hogy a pápának 

az egyházpolitikai ujabb mozzanatairól jelentést 

e A mai ujdonsági estélyre a „Zöld fá"-ban 
ismételten felhivjuk a n. é. közönség figyelmét. 

— Uj egyetemi tanárok. A kolozsvári egye- 
tem Klupathy Antalt a kereskedelmi és váltójog 
és Hoór Károlyt a szemészet nyilvános rendes ta- 

nárává, Bodola Lajost pedig a budapesti műegye- 

men a geodézia nyilvános tanárává nevezte ki. 

A nagy hadgyakorlatok. Mint Bécsből je 
lentik, a nagy hadgyakorlatok fő tősé 1ó 
utolsó uapján megy Csehországba, hol szeptemb. 
3-ikától 6-ikáig lesznek gyakorlatok. A fővezető- 
ség T-én Lembergbe indul, onnan 15 én Buda 
pestre és innen egyenesen Balassa-Gyarmatra 
megy. A király az összes gyakorlaton résztvesz 
és szeptemben 22-én Bécsbe tér vissza, honnan 
rövidebb időzés után Gödöllőre jön hosszab tar- 

tózkodásra. 
Sulyos testi sértést követtek el Kretzoiu 

Dumitru és társa Muntean N. Parasciva Brassó 
bolgárszegi lakoson, melynek következménye volt 
egy 7 hónapos magzatnak korai szülése, mit a 
tegnap véghez vitt törvényszéki bonczolás meg is 
állapitott. A magzat, mely felbonczoltatott, élet- 
képesnek találtatott, de gyengeség folytán 10 óra 

mulva elhalt. 
Fossuth szobrára. A Pesti hazai első ta- 
karékpénztár-egyesületnek 78. számu kimutatása 
szerint Kossuth Lajos szobrára eddig összesen 209 

ezer 398 frt 95 kr gyült össze. 
—– Zeneestély. Salamon János és fia Vilmos 

zenekara Koloysvárról ma nag zeneestélyt adnak 
az „Európa" szállooában. 

KXIII. Leo és XIII. Alfonz. Leo pápa 
nevenapján a kis spanyol királytól sajátkezüleg 
irott levelet kapott, melyben XIIi. Alfonz értesiti 

keresztapját, a pápát, hogy szorgalmasan tanul és 

szép előmenetelt tesz. Végül a pápa áldását kéri 
a maga, családja és alattvalói számára. XIII. Leo 

n felelt a keresztfiának. 
Öngyilkosság. Mátyás Ázpád brassói la- 
ben kereskedő segéd, – utóbbi időben 

zásnélküli - tegnap délután a sziv alatti 
őtte magát. Tette pedig ezt az anyja 

gyilkost a kórházba szállitották, hol 

hez, dr. Weisz Ignácz ügyvédhez intézett levelet 

hagyott hátra, melyben atyját okoztatja halálával, 
ki az elhalt anyjáról maradt tetemes hagyatékot 
elhallgatva, ezzel fiait megröviditette volna. Az 
erre vonatkozó per különben már folyamatban van. 

— Stefánia főherczegnő a Grossglockneren. 

Heiligenblutból sürgönyzik : Stefánia főherczegnő 
a pasterzei gletscherpártiról, melyet pompás idő 
mellett tett meg, kedden este 9 órakor teljes 
jó egészségben tért vissza Heiligenblutba, ma a 
Zirheitz barlangot nézte meg s aztán Toklachba 
utazott. 

– A mártirok tisztelői. Az aradmegyei Gal- 
sán a járás főszolgabirája Beugyo György községi 
esküdtet és Petrán György adópénztárnokot el- 
mozditotta állásuktól, mivel a Memorandum-pör 
hazaáruló szereplőit melegen meggratulálták. 

— Meg van ama bizonyos pad a hosszufalusi 
elágazásnál, melyért lapunk hétfői számában az 
utasok nevében felszólaltunk. Köszönet azoknak, 
a kiket illet. A fődolog az, hogy ott a pad és ül- 
het a várakozó utas. Lehet, hogy a pad fölé még 
pad is jön idővel. 

– Két királyné balesete. Mint Amsterdam- 
ból távirják, a nitelspurgi népünnepélyen Hollan- 
diának fiatal királynéja Vilma, anyjával, Emma 
özvegy királynéval nyitott kocsiban hajtattak, mi- 
közben a tüzes paripák megbokrosodtak és a ko- 
csit felforditották. A királynéknak az ijedségen ki- 
vül komoly bajuk nem történt, de a lovak az 
utczákon összezsufolt közönség közt többeket el- 
tapostak. 

— Lesz-e eredmény? Az Ováry Lipót romai 
felolvasásáról van szóbeszéd a „Gazetá"-ban és 
biztosan hiszi, hogy nem iesz annak eredménye. 
—– Majd megválik 

— Az olasz trónörökös házassága. Rómából 
kapjuk azt az érdekes hirt, hogy udvari körökben 
azt beszélik, hogy Crispi miniszterelnök a pápá- 
hoz fordult, hogy az olasz trónörökösnek egy osz- 
trák főherczegnővel leendő eljegyzéséhez a bele- 
egyezését kérje. Crispi állitólag hajlandó ennek 
ellenében a Vatikánnak némely dologban koncesz- 
sziókat tenni. Ha ez a házassági terv sikerül, ak- 
kor Umberto király meglátogatja Bécsben Fe 
rencz József királyt, a ki e látogatást Rómában 
fogja viszonozni. 

—- A középiskolák tultőmöttsége ellen. A 
közoktatásügyi miuiszter meggyőződést szerezvén 
arról, hogy a középiskolákban a tanulók fölvéte- 
lénél nem ragaszkodnak szigoruan a törvényhez 
és ez az oka a középiskolák tulzsufoltságának, 
felhivta az iskolai főhatóságokat, hogy figyelmez- 
tessék az igazgatókat, hogy a törvény értelmében 
egy osztályba 50 tanulónál többet felvenni nem 
lehet. A hol három éven át a tanulók száma meg- 
haladja a 60 at ott párhuzamos osztályt kell fel- 
állitani és a tantermekhez képest megszaporitani, 
Ha a létszám a 60-at kevéssel mulja fel, a pár- 
huzamos osztály felállitását a miniszter a főható 
ság indokolt jelentésére elengedi. 

- A haszontalan Soldja. A Tribuna" irja, 
hogy Soldja Miklós boiczai tanitó által inditott 

perben a szebeni vizsgálóbiró 8 boiczai román nőt 
idézett meg, a kiknek magatartásuk derék volt 
és mindannyian román nemzeti szalagokkal övezve 
jelentek meg. (Ez már derék. Szedő.) 

- Merénylet a czár ellen. A krakkói ,Nova 
Reformáf-nak jelentik Pétervárról, hogy a smo- 
lenszki hadgyakorlatokat azért halasztották el, 
mert a czád élete ellen irányuló összeesküvést fe- 
deztek fel. Erre a hirre a gyöngélkedő czár rosz- 
szabbul lett. Ugyanez a lap jelenti, hogy a czát 
augusztus 31-én Varsóba megy egy ottani orosz 
templom alapköveinek letételére, innen Spalába 
utazik, a hol találkozni fog Vilmos német császár- 
ral. Eggenbachot, a titkos rendorség szmolenszki 
főnökét azonnal elbocsátották hivatalból, a mi. 
összefügg ezel a hirrel. 

— Franczia községtanácsosok Budapesten 
Párisban néhány községi tanácsos elhatározta, hogy 
nyári kirándulásképpen megtekinti a magyar fő- 
várost. A községtunácsosok, névszerint: Rousselle, 

Puech, Thuillier, Lazies, Taillefert és Poudert 
Budapestre érkeztek és tegnap délelőtt a villamos 
vasuti berendezéseket, a Rudas fürdőt, vágóhidat, 
és csatornaépitkezési munkálatokat tekintették meg. 

A vendégek – kiket Kullmann Lajos főjegyző 
kalauzolt, – ezenkivül felmentek a Gellérthegyre 
is és elragadtatással nyilatkoztak a páratlan kilá- 
tásról, mely onnan Budapestre és vidékére nyilik. 

— A szerb utlevél-kényszer megszüntetése. 
Orsovai levelezőnk irja, hogy a magyar kirándu- 

Magy. vasuti kölcsön ezüstben 41. 

lóknak vaskapui szerb parton történt feltartózta- 
tása folytán Nikolajevics miniszterelnök elrendelte 
ezen legujabb utlevélkényszer megszüntetését, a 
mely tudvalevőleg egy szerb főhadnagynak Pat- 
tera orsovai utlevélbiztossal történt összeszólalko- 
zásának volt a következménye. 

— A kinai-japán háboru. A „Central-News"- 
nak jelentik Shanghaiból, hogy Ljuaret, a ki az 
1884-iki koreai lázadást elnyomta, a kinai had- 
sereg fővezérévé nevezték ki. A japánok a kine- 
vezést annak bizonyitékául tekintik, hogy a ki- 
naiaknak minapi jelentése állitólagos győzelmük- 
ről — teljesen alaptalan. Szerdán Chemulpóban 

Idegenforgalom Brassóban. 
— Augusztus 27-29. 

„Európa"-szálloda. 
Richard Speck gyárigazgató, Campálung. 

Csaky Kálmán birtokos, Seprős. Wittins Simeon 
Aftalion kereskedő, Calafat. Leopold Thierfeld 
kereskedő, Fogaras Josef Schull kereskedő, Fo- 
garas Franz Gaal konzervatorium igazgató, Sza- 
badka. 

„Zöldfa"-szálloda. 
Josif Barescu (családjával), Bukarest Jancu 

Serbescu (családjával), Sinaia. Adolf Neubauer 
kereskedő, Bukarest. Constante Movil birtokos, 
inaia. Tanescu Sofie urnő, Sinaia. Bocskay Gyula 

utazó, Budapest. iLuka Lazi kereskedő, Galacz. 
Capitani Juon, Cámpalung. Capitani Josio, Cám- 
palung, Dr Stanescu Alexander, Cámpulung. Co- 
onel Genalu Alexander, Cámpálung Juon Cris- 
tescu kereskedő, Bukarest. Joan Athanasiu keres- 
kedő, Bukarest. 

vasuti menetrenad. 
I. Vonatindulások. 

Budapest felé: Vegyes vonat 508 reggel 
Gyorsvonat (Kolozsváron át) 2.45 d. u. Személy- 
vonat 7 43 este. Expressvonat (Aradon át) 10-26 este. 

Bukarest felé: Gyorsvonat 459 reggel. Ex- 
press-vonat 5 14 reggel. Vegyesvonat 11- d e 
Gyorsvonat 2:19 d. u. 

imaiába: Személyvonat este 6118 (csak jun. 
1-től, minden csütörtökön, ünnep- és vasárnapon). 

Kézdi-Vásárhely felé: Vegyes vonat 450 reg- 
gel. Vegyes vonat 850 d. e. Személyvonat 3.10 
délután. 

Brassó-Bertalantól Zernestre: Vegyes vonat 
950 d. e. Vegyes vonat 513 d. u. éy vonat 
9 25 este. 
le i, Vonatérkezések. 
udapest felől: Személyvonat 8— reggel. 

Gyorsvonat (Kolozsváron át) 09 d .u. Express- 
vonat (Aradon át) 5707 reggel. Vegy svonab 1095 
este 

Bukarest felől: Gyorsvonat 2.18 d. u. Vegyes- 
vonat 701 este. Expressvonat 10-19 este. Gyors- 
vonat 1037 este. 

Sinaiából: Személyvonat 7.40 reggel (csak jun. 
1-től, minden csütörtökön, ünnep és vasárnapon). 

Predeálról: Személyvonat csakis pénteken 
T01 reggel. 

Kézdi- Vásárhely felől: Vegyes vonat 8:1 . 
gel. Személyvonat 150 d. u. Ve vonat a0 v 

Zernesttől Brassó-Bertalánig Vegyes vonat 
a reggel. Vegyes vonat 119 d. u. Vegyes vonat 

06 este. 

A budapesti értéktőzsde árjegyzései 
1894. augusztus hó 29-én 

Magyar aranyjáradék 40/, 
agyar koronajáradék 4%,. 

Magy. vasuti kölcsön aranyban 4,6, 

121.75 

Magy. kel, vasut áll. kötv. 1876-ból 
Magy. földteherm. kötvény 4", 
Italmérési jog megváltási kötvény.. 
Horvát-szlavon földteherm. kötvén 
Magy. nyereménysorsjegy kölcssösn 
Tiszaszab, és szegedi sorsjegykölcsön 
Osztrák járadék papirpban. 
Osztrák járadék ezüstben 
Osztrák járadék aranyban. 
sztrák koronajáradék 4), 

1860. évi osztrák államsorsjégy 
Osztrák-magyar bankrészvény 
Magyar hitelbank-részvén 
Osztrák hitelintézeti részvény. 
Osztr.-magy. államvasuti részvény 
20 frankos arany (Napoleondor).. 
Németbirodalmi márka. 
London vista. . 
Páris vista 

Laptulajdonos: 

Dr. FISsSCEE AxoOS. 

Kiadó : A „Brassó" nyomdája, 
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Hirdetmény. 
A nagyméltóságu kereskedelemügyi 

m. kir. 

miniszterium az 1894. évi augusztus 
hó 18 án kelt 

58.070. számu rendeletével a Torda Nagyszel 

Brassói államut 179—180 klm. szakaszán 
lévő 31. 

számu hid ujbóli helyreállitását 9250 frt 56 kr. 

öszszeg erejéig engedélyezte. 

A fentemlitett munkálat foganatositásának 

biztosítása czéljából az 1894. évi szeptember hó 

4-dik napjának d. e. 10 órájára a Fogaras várme 

kir. államépitészeti hivatal helyiségében 

fartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 

fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalá- 

sára vonatkozó, az engedélyezett költség után 
szá- 

mitandó, s a részletes feltételekben előirt 5%,-nyi 

bánatpénzzel ellátott zárt ajánlata kat kitüzött nap 

d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival 

inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben 
ér- 

kezettek figyelembe nem fognak vétetni. 
A szóban forgó munkálatra vonatkozó mü- 

gyei m. 

BeR A S 
szaki művelet és részletes föltételek a nevezett 
ni kir. államépitésze i hivatalnál a rendes hivata- 
los órákban, naponkint megtekinthetők. 

Kelt Fog-ras, 1894. aug. 24. 

A fogarasmegyei m. kir. 

189 3- 3 épitészeti hivatal. 

A fogarasi m. kin. állami ménes 
részéről közhirré tétetik, hogy folyó 
évi szeptember hó 7-én a fogarasi 
országos vásáron 

egy vemhes anyakancza, 
négy használati ló, 

egy három éves és ket egy éves csikó 
nyilvános árverés útján el fognak 
adatui. 192 1 

Miért 
vesziti el sok magánspekuláns a tőzsdén 
pénzét, mialatt a szakemberek általában 

jelentékeny összegeket nyernek ? 
A magán ember vesz és elad értéke- 

ket, csupán a szerencsében bizva, A szak- 
ember megbizható és első forrásból szár- 
mazó informácziók alapján hatol be a 
tőzsde ügyletekbe és ez által könnyen teljes 
bizonyoss nagy eredményeket ér el. 

Égy hirneves bankczég helyettesitője, 
a ki állásához képest értékes és megbiz- 
ható informáczióknak van birtokában, kész 
spekulácziókat mint szakember vezetni és 
lébonyolitani 10"/, részeltetés mellett a 

egből A 

ssággal 

tiszta ny gszigorubb titok- 
tartás minde tre megkivántatik. Leve- 
lek vereséghozó ügyletek" alatt poste 
restante főposta Budapest kéretnek. 

1856-2 

A felszámolás alatt álló ! 

„ELSŐ ERDÉLYI BANK" Brassóban 
megkeresésére az eddigi löldszinti váltóüzleti helyisé- 

gekben a banknak az árvaház-utczában 2. számú házá- 

ban még meglévő különféle 

iroda berendezési tárgyak 

ugy mint: 5 darab különböző nagyságú tűzmentes szek- 

rény, több fizetési asztal, fróasztalok, rácsozat-torlaszok 

stb., szómbaton 1894, szeptember hó 1-én délután ő óra- 

kor, a helyszinén alólirt által, önkéntes nyilvános árverés 

útján a legtöbbet igérőnek el fognak adatni. 

Ehhez venni szándékozók meghívatnak, azon meg- 

jegyzéssel, hogy a fenti tárgyak becsáron alól is, de 

csakis azonnali készpénz lefizetése mellett adatnak át. 

Maager József, 
kir. közjegyző. 192. 1-1 

Nemyorki Gormania 
életbiztositó társaság. 

Európai osztály : Berlin, Leipziger-Platz 12. sz. 
Magyarországi osztály: Budapest, VII. Erzsébet-körut 54. sz. 

Átlag 1893. deczember 31-én: = 
277 millió M. 
75,413.IIG M. 

Heferencziakat ad 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank. 

Ervényben lévő kötvények 
Tényleges vagyon 

Adler L. Jakab 
bank- és váltóüzlete 

BRASSÓ, M NAGY-SZEBEN, 
l Fötér 1. sz á ma 

kügyleti szakmába vágó müűveletekre ugy- 
Virag-sor 1. száama. 

ajánlja szolgálatait mind ül 
mint arany- és ezüstpénzek, kültöldi pénznemek. sorsjegyek bel- és kültőldi 
értékpapirok, reszvények, záloglevelek, kötvények stb. napi árfolyam szerinti 

vétel es eladaásaára. 

ELŐLEGET 
mindennemü sorsjegyekre, állampapirokra, érczpénzekre határozott időtar- 
tamra vagy folyó számlára 85 –90%,-nyi kölcsönöz legmérsékeltebb kamatláb 
mellett. 

Szelvények jutalék nélküli beváltását, 
nyeremények és kisorsolt értékpapirok legolcsóbb leszámitolását: 

valamint utalványok gyors és pontos behajtását és átutalását 
eszközli, ugymint 

Chnhececs-eket 
(különös megkönnyitésére és előnyére azon szülőknek, kiknek gyermekei 

kül 

Jöldön tanulnak) minden bel és külföldi bankpiaczokra szigoruan a nap 

árfolyamok szerint kiállit. 

Értékdőzsdei forgalmalt 
eszközöl minden értéktőzsdén legjutányosabb feltételek mellett. 

TróÖkKe elhelyezőknek, 
kik tőkéjüket jól jövedelmező értékpapirokl elhelyezni, vagy azokat jöve- 
delmezőbb értékekkel szemben becserélni óhajtják, komoly és megbizható 
szaktanácsokat nyujt. 
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TÉTEKET 0 
igy folyó számlára, valamint jutalékmentes girószámlára legjutányosabb 
feltételek mellett elfogad. 

Minden záloglevélnemüek, melyek különösen 

tőlkeelhelyezéeshez 
alkalmasak, tetszés szerinti összegekben kaphatók és mi t szolidak és biz- 

tosabbak ajánltatnak. 

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
, záloslevelei és 

A, S' jutalóokkal a 
nagyszebeni ált. takarékpénztár, ugyszintén az általános takarékpénztár és 

fföldpitelintézet záloglevelei. 
Értesitések és felvilágositások készséggel és a legkimeritőbben dijtaia- 
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A NEMVORKI GERMANTK életbiztostó társaság 
magy 

Erdély, Szlavonia, Horvátország és Boszniai vezérképviselősége.: 
Brassó, Lensor 25. szám, 1. emelet jobbra, 

Telephon: S1. szám. 

Úgynökök alkalmaztatnak. 

nerzeEEEORBHEBázomtod 

BocioOki 

MATILD- FORRÁS 
különösön kötött szénsavban és szénsavas nátriumban rend- 
kivül gazdag, kristálytiszta égvényes-vasas savanyuviz. 

Első rangu aczél-forrás. 
A világforgalomban legfelségesebb, legolcsóbb és leg- 

egészségesebb — megfelelő szakértelemmel természethüen 
Kkezelt - a maga nemében páratlan savanyuviz. 

Legelegánsabb borviz. 
Női bántalmaknál, a gyomor és az idegrendszer bántal- 

mainál, vérszegénységen alapuló betegségeknél. páratlan 
hatásu gyógy-ital ! 

Egy literes üveg viz ára üvegeseréléssel 5 krajezár. 
aphnató: 

Brassóban Weisz Mihály-utcza 12. szám alatt lévő raktá- 

romban továbbá minden ásványviz-kereskedésben és a 
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ul adatnak és vidéki megbizások is leglelkiismeretesebben s legjutányosab- 

ban teljesíttetnekk. 
59 (15 

Brassó, nyomatja és kiadja a „Brassó" 

vendéglőkben. 
Tisztelettel 

Gyoöory JózSsel 
a forrás kezelője, 

160 (1–100) Bodok. (Háromszékmegye) 

nyomdája — Grünfeld Vilmos. 


